                    การทอผ้าไทลื้อ
ชาวไทลื้อในประเทศไทยได้อพยพจากแคว้นสิบสองปันนา   มณฑลยูนนานซึ่งทางตอนใต้ของ ประเทศจีน  เข้ามาตั้งถิ่นฐานอยู่ทางตอนเหนือของประเทศไทย มานานกว่า 200 ปี   แม้ว่าจะอาศัยอยู่ร่วมกันกับกลุ่มชนที่มีวัฒนธรรมต่างกันก็ตาม  แต่ชาวไทลื้อก็ยังสามารถรักษาวัฒนธรรมของตนเองเอาไว้ได้จวบจนทุกวันนี้   โดยเฉพาะผ้าทอไทลื้อที่ยังคงความเป็นเอกลักษณ์อันโดดเด่น  

การทอผ้าที่เป็นแบบไทลื้อดั้งเดิมนั้นได้แก่ลักษณะลวดลายและวิธีการทอ  แสดงให้เห็นถึงภูมิลำเนาและสถานะภาพของผู้ใช้  สะท้อนถึงชาติพันธุ์ของตนเอง  และในผ้าทอแต่ละชิ้นทำให้เราเห็นลักษณะความสามารถในการสร้างสรรค์ของผู้ทอผ้าแต่ละคน  ดังนั้นผ้าทอจึงเปรียบเสมือนสมุดภาพ  ที่แสดงถึงประวัติศาสตร์และความเป็นมาของผู้ทอผ้า 
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ชาวไทลื้อบ้านท่าฟ้า อำเภอเชียงม่วน  จังหวัดพะเยา     เป็นหมู่บ้านที่ยังคงรักษาวัฒนธรรมประเพณีของชาวไทลื้อแต่อดีตเป็นอย่างดี   โดยเฉพาะการทอผ้าลายไทลื้อแบบดั้งเดิม ถึงแม้จะมีการประยุกต์รูปแบบตามความต้องการของตลาดแต่ก็ยังรักษาลวดลายอันเป็นเอกลักษณ์ของชาวไทลื้ออยู่     สิ่งทอที่ขึ้นชื่อมากของผ้าทอไทลือบ้านท่าฟ้าคือตุงถ้าพูดถึงตุงไทลื้อของจังหวัดพะเยา  ต้องยกให้ตุงบ้านท่าฟ้า  เพราะมีลักษณะโดดเด่นสวยงามและคงความเป็นเอกลักษณ์ของชาวไทลื้อ จึงได้รับคัดสรรค์เป็นผลิตภัณฑ์ดีเด่น ของภาคเหนือ ตามโครงการสินค้าหนึ่งผลิตภัณฑ์หนึ่งตำบล (otop) 
  ในอดีตใต้ถุนบ้านชาวไทลื้อจะมีเครื่องทอ                      
     ผ้าที่เรียกว่า  หูก    ทุกหลังคาบ้าน  ผู้หญิงไทลื้อ 
     ทุกคนจะต้องทอผ้าเป็น  เพราะยุคนั้นยังไม่มีผ้า
ขายจากโรงงานเหมือนปัจจุบันและไม่มีใครทอผ้าขาย     สาวไทลื้อคนไหนทอผ้าไม่เป็นจะยังออกเรือนไม่ได้ 
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“หูก”  เป็นอุปกรณ์ที่ชาวไทลื้อใช้ในการทอผ้า มีลักษณะเป็นกรอบสี่เหลี่ยม โดยผู้ทอผ้าจะนั่งห้อยขา ใช้เท้าเพื่อเหยียบไม้สลับเท้าซ้ายขวา ในขณะที่ทอผ้า    การทอผ้าหรือที่ชาวไทลื้อเรียกว่า   การต่ำหูก” เป็นการนำเส้นด้ายมาสานกันให้เป็นผืน   แล้วจึงนำไปตัดเย็บเป็นเครื่องนุ่งห่มต่อไป ผ้าทอที่เส้นยืนทอขัดกับเส้นพุ่งง่าย ๆ  ได้เป็น ผ้าพื้น ชาวไทลื้อเรียกว่า ผ้าฮำ     ผ้าหนึ่งฮำจะมีความยาวประมาณ 4 เมตร   ผ้าฮำ ที่นิยมใช้มี 3 สี ได้แก่  สีขาวจากดอกฝ้าย    สีน้ำตาลอ่อนหรือสีครีมจากดอกฝ้ายตุ่น   และสีครามจากการย้อมคราม การย้อมสีคราม (จกหม้อสร้าง)
ผ้าฮำ ชาวไทลื้อส่วนใหญ่นิยมนำไปย้อมครามซึ่งเรียกว่า จกหม้อสร้าง   จะได้ผ้าสีครามซึ่งเป็นสีน้ำเงินเข้มออกดำแต่ไม่ใช่สีดำเหมือนย้อมจากผลมะเกลือ       จากนั้นจึงนำไปตัดเย็บเป็นชุด เช่น  เสื้อกางเกงของผู้ชาย  ส่วนของผู้หญิงนำไปตัดเสื้อ   นำไปต่อส่วนปลายของผ้าซิ่น  รวมทั้งถุงย่ามใส่ของไปทำงานนอกบ้าน  ส่วนผ้าฮำที่ไม่ย้อมสี  นิยมนำไปทำตุง  ผ้ารองผ้าถุง   ผ้ารองผ้าห่ม หรือ  ผ้าปูที่นอน เป็นต้น  
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           ผ้าทอไทลื้อ
                                  

             จัดทำโดย
         องค์การบริหารส่วนตำบลสระ
          ตำบลสระ  อำเภอเชียงม่วน
                      จังหวัดพะเยา
ตุงไทลื้อบ้านท่าฟ้า
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